Postfach 11 10 61
64225 Darmstadt

Der Oberbiirgermeister
Jochen Partsch

Herrn Stadtverordneten
Tobias Reis

Herdweg 92

64285 Darmstadt

lhre Kleine Anfrage vom 16.10.2019 betr. Saladin-Eck

Sehr geehrter Herr Reis,
lhre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Wissenschaftsstadt
Darmstadt

Der Oberburgermeister
Jochen Partsch

Neues Rathaus am Luisenplatz

Luisenplatz 5a

64283 Darmstadt

Telefon: 06151 13-2201 - 04

Telefax: 06151 13-2205

Internet: http://www.darmstadt.de

E-Mail: oberbuergermeister@darmstadt.de

Datum:

18.11.2019

Gibt es Planungen, die sich im Moment auf dem Platz des Saladin-Eck befindlichen Container an eine

andere Stelle zu verlagern?

Antwort:

Die Flache auf dem Platz des Saladin-Ecks wurde von der Firma Strabag bei der bvd Gewerbe im
Zusammenhang mit der Baustelle am Friedensplatz angemietet. Spatestens mit Beendigung der Arbeiten
am Friedensplatz werden die Container entfernt. Mit einer Vorlaufzeit von ca. sechs Wochen kénnte die
Strabag den Platz sogar noch vor dem Ende der Baustelle im Mai 2020 verlassen, wenn es dringend

notwendig wére.

Frage 2:
Behindern diese Container einen etwaigen Baubeginn?

Antwort:
Nein.
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Frage 3:
Gibt es einen konkreten Termin, bis zum welchem die Verhandlungen mit der TU
abgeschlossen sein sollen?
a. Wenn nein: Welche Grinde fihrten dazu, dass sich der Abschluss der Verhandlungen enorm
verzogerte?

Antwort:
Der Kaufvertrag soll noch in diesem Jahr beurkundet werden. Der Entwurf des Kaufvertrages liegt bereits
vor. Detailfragen waren noch mit stadtischen Amtern, dem Bauverein und der TU abzustimmen.

Frage 4:
Bis zu welchem Termin soll gekléart werden, ob der &ffentliche FuBweg ebenfalls
verauB3ert werden kann?

Antwort:
Inzwischen ist geklart, dass der FuBweg herausgemessen wird und im stadtischen Eigentum verbleibt.

Frage 5:

Aus welchen Griinden wurde das StraBenverkehrs- und Tiefbauamt erst jetzt damit
beauftragt, in Erfahrung zu bringen, ob das gesamte Grundstlck Uberhaupt verauBert
werden kann?

Antwort:

Das StraBBenverkehrs- und Tiefbauamt wurde friihzeitig eingebunden und hatte im Méarz 2019 darauf
hingewiesen, dass der Teil des 6ffentlichen Weges, der Uber das Kaufgrundstlick Nr. 1940/10 verlauft,
erhalten bleiben soll.

In welcher Form dies erfolgt (Kauf des gesamten Grundstiicks an die TU und Wegerecht zu Gunsten der
Allgemeinheit oder Herausmessen des FuBweges und Verkauf lediglich der Restflache) musste noch mit
der TU abgestimmt werden, was inzwischen erfolgt ist, mit dem in Antwort 4 aufgefihrten Ergebnis.

Frage 6:
Inwiefern stellt der aktuelle Entwurf des Geb&udes aus Sicht der Stadtregierung eine
optische Homogenitat mit Schloss und Marktplatz dar?
a. Inwiefern méchte die Stadtregierung mit Hilfe von baurechtlichen MaBB3nahmen
gewahrleisten, dass sich der geplante Bau in die bestehende stadtebauliche Lage
einflgen wird?

Antwort:

Im Jahr 2015 wurde durch die Wissenschaftsstadt Darmstadt ein hochbaulicher Realisierungswettbewerb
fir die Grundstiicke "Saladin-Eck" durchgefihrt. 21 qualifizierte Planungsteams haben an diesem
teilgenommen. Eine Preisjury bestehend aus Fach- und Sachpreisrichtern hat die Arbeiten hinsichtlich
der stadtebaulichen Qualitat und Einbindung, der architektonischen und gestalterischen Qualitaten, der
planungsrechtlichen Vorgaben sowie der Nutzungs- und Funktionsqualitéaten geprift und bewertet. Der
aus diesem wettbewerblichen Verfahren hervorgegangene Siegerentwurf soll umgesetzt werden.



Frage 7:

Gibt es aufgrund der Verzégerungen und der noch ungeklarten Rechtslage beziiglich
des offentlichen FuBwegs Uberlegungen, den urspriinglichen Entwurf des Geb&udes
abzuandern?

Antwort:
Nein. Im Rahmen der konkretisierenden Entwurfs- und Ausfihrungsplanung wird die Fortfiihrung der
Planung mit der Fachverwaltung abgestimmt.

Mit freundlichen Gri3en
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Jochen Partsch
Oberblrgermeister
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